



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 19 НОЯБРЯ 1992 ГОДА 210 (21584) ЦЕНА 2 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

УРА! НЕТ  
ЛИШНИХ  
БИЛЕТОВ

БИЛЕТЫ НА СПЕКТАКЛЬ "ЖЕНСКОЕ ПОСТОЯНСТВО" в Томском драматическом театре проданы на два месяца вперед. Произошло какое-то общее социальное движение в сторону культуры и искусства. И то правда - сколько можно "тараториться в ящик"! Тем более театр взял тему, волнующую всех, - от семи до семидесяти.

Размышляя  
над редакционной почтой

## НА ЧЕМ МОЖНО ИГРАТЬ ДОЛГО? КОНЕЧНО, НА НАШИХ НЕРВАХ...

Надо быть неисправным оптимистом, чтобы верить в такую картину. В один прекрасный день во всех коммунальных службах не останется ни малюсенькой нерешенной проблемы. Все довольны, все успокоилось, все... заскучили. Старенький дедушка, закаленный во всякого рода бытовых баталиях, вслух сочиняет сказку: "А было это, внучек, в ту пору, когда не мог народ добраться до слесаря-сантехника ни пешком с батоном, никакими колесами. Был он, этот самый сантехник, главный пуп на земле, важнее шаха персидского..."

Не верится! Вот жизнь пошла, а? Даже встреча с инопланетянином представляется более реальной, чем, скажем, тихое, уютное домоуправление, в котором не обрушивается потолок - от раскаленной ругани потерпевших терпение посетителей.

"Мне 85 лет, - пишет Анна Ильинична Давыденко, - живу я в Томске, в квартире N1 по улице Розы Люксембург, 72. - Обращаюсь в редакцию, потому что те, кто непосредственно обязан помочь, очерствели душой... Под моей квартирой разместили бойлерную для отопления еще четырех домов. Пока в подвале были открыты окна, как-то можно было терпеть, хотя и тогда приходилось испытывать неудобства. Но вот подвал сдали в аренду какому-то кооператору, он замуровал окна, отгородился, пару стало некуда деваться. Пол моей квартиры приподнялся, постоянная сырость, а в коридоре прямо дождит."

Ходила я на прием к начальнику Ленинского ПЖРТ тов. Кузьменко. Он взял мое заявление, пообещал разобраться, потом приходила от него, наверно, работница, о чем-то поговорила с кооператором. Я ее пригласила в квартиру, она посмотрела, что происходит, и сказала мне: "Ну и что? Люди и хуже живут... Вот сделаем в подвале, отдушину, все станет нормально..."

"Она ушла, а я все жду и жду изменений. Мне уже и в коридор войти нельзя, осталось только дожидаться, когда в сильные морозы на полу, у порога, намерзнут ледяные глыбы - буду по ним карабкаться, как по скалам..."

Как помочь бабушке Анне Ильиничне! До самого тов. Кузьменко дозвониться я не смогу, зато поговорил с главным инженером Ленинского производственного жилищно-ремонтного треста Александром Кирилловичем Трофимовым. Он выслушал сочувственно, заявил, что возьмет эту ситуацию под личный контроль.

Если всякий раз действовать вот таким способом, от журналиста ничего не останется - превратиться в некую передаточную станцию, которую кто-то может воспринять всерьез, а кто-то - послать подальше... Уникальность нашего общества, между прочим и в том, что выпестовано уже не одно поколение руководителей, чьи обещания, увы, нередко ничего не стоят. Пообещав - лишь бы побыстрей посетитель-проситель отъезжал.

Очень хочется верить, что уважаемый Александр Кириллович Трофимов не из их числа.

Вообще, надо сказать, превращение какой-либо проблемы в "долгоиграющую" - одна из отличительных особенностей деятельности (или бездеятельности) наших коммунальщиков. Рецепт прост: сперва сделать вид, что ничего особенного не происходит, а потом, когда явное не утань, начинать - и до бесконечности тянуть "изучение" его.

Сообщает наш читатель Павел Константинович Сотников: "На пересечении улицы Бородинской и переулка Карского уже два года из-под земли обильно бьет вода. Прошлой зимой здесь образовалась ледяная гора, на которой я разбил себе затылок... Опять морозы, и наверняка кому-то снова крупно не повезет. Интересно, неужели в Томске нет хозяина этой дармовой, так щедро растекаемой, воды?" Действительно, интересно.

Звоню диспетчеру управления "Водоканализация" и неожиданно для самого себя попадаю в точку. "Есть такой сигнал, есть, вчера, кажется, поступил..." - "Как - вчера? Человек пишет, что второй год эта самая вода..." - "Господи, да мало ли что можно написать - у нас так любят все преувеличивать... В общем, сигнал имеется, сегодня же посылаем людей посмотреть, что там такое произошло. Чего зря волноваться?"

Не было у меня никаких оснований не верить Павлу Константиновичу, автору письма: все-таки разбитый затылок - аргумент, простите, весомый. И все же, покосившись в телефонном справочнике, звоню в один из домов, который, по моим расчетам, стоит на этом зловещем перекрестке... "Течет?" "Течет..." "Давно течет?" "Давно течет..." - "Ну сколько примерно времени течет?" - "А я что, считать начал?"

Тоже правильно. Хочется надеяться, что разговор с диспетчером "Водоканализации" не учтет в безвестность, как та - драгоценная на словах и никому не нужная на деле - вода...

"Долгоиграющие" проблемы, сами понимаете, имеют обыкновенные множители, разрастаются, обрастают бюрократическим хламом. Среди них попадаются такие "ветераны", что дычуешься, хотя прекрасно понимаешь, что эмоциональные оценки не акти как уместны.

118 (сто восемнадцать) жильцов дома N7 по улице Ференца Мюнниха поделились своей общей печалью: "Вот уже восемь лет на наших кухнях нет горячей воды. Неоднократно обращались мы - ранее в ЖКО "Химстрой", затем в ЖКУ-17... То мы слышали, будто горячая вода отсутствует из-за неисправности смесителей, то нам внушали, что плохо работает бойлерная. Теперь в ходу новая версия: неисправны насосы... Сколько это будет продолжаться!"

Ну, допустим, что причины (или даже их совокупность) установлены правильно. Что дальше? Какой же хилый, беспомощный должен быть "коммуналка", чтобы за восемь-то лет не найти мало-мальски пригодное решение задачи? Дело, кажется, не в хлкости - начало истории уходит в годы, когда коммунальщики вниманием городских властей обделены не были... Но меня сейчас рассуждать о вошедшей в привычку безответственности - эх, как это будет не ново!

Копию этого письма, как я понял, жильцы направили и в городскую администрацию. Неужели не закурит в краях желанная горячая вода? Тыфу-тыфу, как говорится.

"Уважаемые господа газетчики!" - пишет Г.И. Токарева. - Не будете ли так любезны поведать о том, долгожданному времени, когда по улицам Алтайской и Лебедева можно будет ходить без риска утонуть в грязи, переломать ноги, попасть под транспорт, другими словами - когда же, наконец, здесь появятся тротуары? Если люди получают, согласно рекомендациям медиков, возможность проходить пешком все путь или часть его, с работы и на работу, я думаю, они будут очень признательны городским благоустроителям."

Уважаемая Галина Ивановна, из телефонного разговора с вами я понял, что вы - не любительница риторических вопросов. Ваши предпринятые попытки прояснить проблему в городском жилищном комхозе. Заместитель генерального директора по благоустройству Виктор Семенович Галай любезно указывал в своих письменных ответах сроки, когда вышеупомянутые тротуары появятся. Они, эти сроки, оказались фикцией. Чем оказались заверения столь высокого должностного лица, тоже понятно.

Что же делать? Я лично не могу ни построить тротуары, ни даже заикнуться о том, намерен ли кто-то их вообще соорудить... Есть зато у меня сведения, что руководители Томского горжилхоза газету "Красное Знамя" почитывают. Вдруг кому-то из них, желательнее погнавший, попадут на глаза эти строки - и произойдет чудо. А? Ведь хочется, хоть убейте меня, верить, что где-то что-то, пусть мурлыкиными шагами, меняется - и лучше, разумеется...  
...Личный опыт, сограждане, драгоценней всего. У меня на кухне вышел из строя кран горячей воды. Жду слесаря. Появился: "Новая головка крана есть?" - "Откуда я знал, что именно она нужна?" Уничтожающий взгляд в мою сторону: "Знать надо... Вот когда найдете, придю - поставлю!"

И удались слесарь. При нем было никаких инструментов - эткий консультант, а не экстренный спасатель. Мне повезло - в нашел новую головку. Э-э, была бы была, сам попробую поставить! Поставил, сам себе похвалил.

Мораль вроде бы нужна...

### УТОЧНЕН ГОРОДСКОЙ БЮДЖЕТ

НА ЗАСЕДАНИИ МАЛОГО СОВЕТА ТОМСКОГО ГОРСОВЕТА принято решение по вопросу "Об уточнении городского бюджета на 1992 год".

По этому поводу выступил начальник горфинуправления А.Б. Джаши. Он рассказал депутатам и о доходах, и о предстоящих расходах. Вырастают и те, и другие. Доходы в основном за счет налогов на прибыль предприятий и организаций. Дополнительные средства предусмотрено выделить пассажирскому транспорту, жилищно-коммунальному хозяйству. Увеличение расходов предусмотрено и в сфере образования, культуры, здравоохранения. В основном это связано с ростом зарплат, хотя залпанированы и другие расходы: ремонт зданий, приобретение инвентаря, медикаментов, долевое участие в возведении новых объектов.

### ГОРЯЧИЙ ХЛЕБ ВКУСНЕЕ

УДИВИТЕЛЬНО БЫСТРО РАСПРОСТРАНЯЮТСЯ, ОКАЗЫВАЮТСЯ, но только плохие, но и хорошие новости. Чуть больше недели работает маленькая пекарня в поселке Победа на Шегарском хлебоприемном предприятии, а автомобили уже сворачивают с трассы. Шоферам хочется купить здесь горячего, вкусного хлеба. Приходится постоять в очереди вместе с жителями поселка.

Заведующая пекарней Галина Степановна Разгоняева, как и четыре другие женщины маленького коллектива, по профессии совсем не пекарь. Но есть ли какое дело у печи, которого бы не сумела выполнить сельская женщина? Правда, сотни булок выпечь гораздо труднее. Руки обжигают, устают здорово. Однако после трудной смены успевают поэкспериментировать, стараются освоить другие виды хлеба. Но и сейчас хлеб очень вкусный. Дети пока домой с ним бегут - полбулки съедают.

Директор хлебоприемного предприятия Д.А. Сеченов каждый день заходит в пекарню. Вместе думают, что бы еще сделать, чтобы облегчить труд пекарей. Здесь же на этой территории недавно смонтирована и установка для приготовления комбикорма. А на том берегу собираются установить мельницу. Приходится вертеться. Времени теперь такое.

**Выпуск подготовили:** В. Антошин, В. Вахкер, Н. Кирман, А. Киселев, В. Кровельщikov, З. Кунцыйна, О. Чайковская, Ю. Чернышкин.

# репортер

НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.

Справка-статистика

### Мой дом - моя крепость

ВСЕГО С НАЧАЛА ПРИВАТИЗАЦИИ ЖИЛЬЯ (с 1989 года) в собственность граждан в области перешло 3,618 квартир (домов) общей площадью 164,4 тысячи квадратных метров. Их стоимость составила 87,579,7 тысячи рублей.

Данные областного управления статистики отражают ситуацию на 1 октября 1992 года.

Строить быстро - это возможно?

В ТОМСКЕ ПОЯВИЛАСЬ НАРОДНАЯ АКАДЕМИЯ КАЗАЧЬЕ-КРЕСТЬЯНСКОГО ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ. Учредители фирмы собираются выпустить в обращение акции, дающие право, при определенном их количестве, купить квартиру или же целый дом.

Откуда же при нынешнем дефиците всего на свете - новые квартиры, дома? Оказывается, дизайн-студия "Эргосфера", входящая в фирму, имеет в числе своих сотрудников профессиональных архитекторов, разработавших оригинальную серию многоэтажных жилых домов и промышленных зданий.

Новая серия позволит сократить сроки строительства чуть ли не в два-два, - говорит руководитель дизайн-студии П.А. Мугафаров, - экономии времени способствует также купленная нами технология производства формованных строительных изделий из новейших материалов, обладающих поистине фантастическими возможностями. "Кирлич", изготовленный из такого материала, весит в пять раз легче, чем обыкновенный, а один сантиметр толщины эквивалентен по теплопроводности двадцати сантиметрам кирпичной кладки.

Остается только добавить, что, если дела у фирмы пойдут на лад, ее деятельность придется вкратце вкратце переписать в историю нашего времени, обострившему жилищную проблему, поможет найти выход из сложившейся критической ситуации в домостроении.

Приглашает музей

Десять дней под знаком Австралии

В ОБЛАСТНОМ КУДОВО-ЖЕСТВЕННОМУ МУЗЕЕ с 18 по 28 ноября проходит декада австралийского искусства. Открылась декада показом фильма "Киберли - страна аборигенов". В четверг, девятнадцатого, - начало показа работ австралийского художника Ивон Робертсон, на которой представлено 26 ее живописных работ.

В пятницу, субботу и воскресенье будет демонстрироваться слайдпрограмма "Современное искусство австралийских аборигенов".

24 ноября посетители смогут увидеть слайды об австралийских художниках-женщинах, живших на рубеже веков (о судьбе одной из них рассказывал фильм "Все реки текут"), а в среду прослушать лекцию об австралийской скульптуре.

Мы это видели



ВО ДВОРЦЕ ТВОРЧЕСТВА ЮНЫХ В г. ТОМСКЕ открыта своя, фотогалерея. В праздничные дни здесь можно было сфотографироваться вместе с детьми или одним и получить на другой день качественные и недорогие снимки.

Сейчас студия расширяет перечень своих услуг. Для вас здесь выполнят любые заказы в черно-белом изображении. И не только в праздничные дни.

От 01 до 05

### ПОЖАР НА НАБЕРЕЖНОЙ

В ПОНЕДЕЛЬНИК, ШЕСТНАДЦАТОГО НОЯБРЯ, в половине двенадцатого ночи на Набережной реки Ушайки произошел пожар в двухэтажном кирпичном здании постройки 1917 года.

Оно принадлежит комитету по управлению госимуществом при главе администрации Томска и сдавалось в аренду шести коммерческим предприятиям.

Арендовала там помещение и фирма "Защита".

Пожар удалось ликвидировать лишь к половине седьмого утра, несмотря на то, что работало 12 авиационистов.

По первоначальным оценкам ущерб от пожара составляет более пяти миллионов рублей, а окончательные размеры ущерба и причины пожара сейчас устанавливаются.

ПРЕСС-ЦЕНТР УВД.

### ЗА ПОБЕДУ - ДЕСЯТЬ ТЫСЯЧ

ЗАВЕРШИЛСЯ КОММЕРЧЕСКИЙ ТУРНИР ПО БАСКЕТБОЛУ, в котором приняли участие команды трудовых коллективов - "ДСК", "Кедр", "Янтарь" и будущие строители - студенты ТИСИ.

Отличие соревнования состояло в том, что за победу вручался приз в размере 10 тысяч рублей.

После первого тура, прошедшего 7-9 ноября в спортзале "Кедр", три команды - "Янтарь", "ДСК" и "Кедр" - набрали равное количество очков. Через неделю состоялся второй круг соревнований. Он впервые проходил в городе

Северске (Томск-7). И родные стены помогли хозяевам площадки - баскетболистам "Янтаря". Во всех трех играх они одержали победы.

Строители выиграли две встречи и заняли второе место, на третьем - баскетболисты приборного завода, четвертое место - у команды ТИСИ.

Денежный приз в 10 тысяч рублей подвосторгил реакцию болельщиков был вручен команде "Янтарь" главным судьей соревнований, заслуженным тренером России Г.И. Решем.

Нет, - категорически отверг подобное предположение В.В. Гончар. - Для меня это не скорпальное решение, оно осознанное и вызвано рядом причин. Но, во всяком случае, не телевизионным выступлением представителя президента.

- Значит, оно вас совсем не затронуло?

- Оно меня еще раз убедило, что человек, сегодня представляющий власть, совершенно не защищен - ни социально, ни морально-психологически. Обвинение брошено и попробуй докажи, что ты не взяточник, не создаешь под себя коммерческие структуры, не злоупотребляешь служебным положением. Окружающие ведь все равно будут думать именно так. Слово-то вылетело. Все мы живые люди и каждая несправедливость бьет по сердцу. Больно бьет.

- Но вас ни в чем подобном не обвинили...

- В таких случаях нельзя называть фамилии через затылок. У каждого своя вина. И моя в том, что некоторые действия моих подчиненных остались вне контроля. Как говорится, передоверился, хотя я привык доверять тем, с кем рядом работаю. Кассир администрации допустила халатность, нарушив служебного порядка, она уволена. Уволена по статье 254, часть 2 и главный бухгалтер А. В. Милованова. Проверка фактов будет продолжена и по другим моментам, кстати, она и на этот момент инициировала и малое Совета. Мы намерены также провести достаточно жесткую аттестацию

аппарата и на городском, и на районном уровне.

- А ваша отставка?

- Мое решение остается в силе. Но это не значит, что я брошу все дела немедленно. Я на своем месте и буду исполнять служебные обязанности в полном их объеме. Пока не будет решено, кто придет в это кресло.

- Владимир Васильевич, вы уверены, что работники аппарата

Рост цен, забастовки, безработица, обвинения людей, спад производства... Перечислять можно бесконечно. И постоянная мысль: "Где взять деньги?"

- Горожане ощущают это на себе ежедневно и ругают власть, в том числе и городскую. И, тем не менее, что-то же удавалось?

- Да, удавалось, но не так, как хотелось бы и нам, и томичам. Были, конечно, и собственные

номические связи. Действуют программы по социальной защите малолетних, по преодолению последствий безработицы. И овощами мы записали. А чего это все стоило! К сожалению, многое не удалось сделать. Мы порою просто были загнаны в угол.

- Вы говорили о том, что у вас есть идеи - и стратегические, и тактические по жизнедеятельности города, его дальнейшему

## Мэр УХОДИТ...

не связаны с коммерческими структурами?

- Не уверен. Но, как я сказал, проверка продолжается. И надо иметь факты на руках, чтобы выдвигать обвинения в чей-то конкретный адрес. Но нельзя бросать тень на всех работников аппарата. Большинство здесь - люди честные, преданные интересам города. Поймите, служба в администрации в наше время - дело очень непростое. Нынешний аппарат сформировался в 1990 году. Работали мы в новых условиях, когда было столько неясностей, когда каждый день подбрасывал все новые проблемы,

ошибки, но чаще всего в отчаянное положение ставили условия. Не вина наша была, а беда, что мы порою не могли принять действенных мер. И все-таки удалось удержать развал по многим направлениям. Мы смогли продержаться финансово, выделены необходимые средства и до конца этого года. Не дали остановиться полностью капитальное строительство. Продолжили развитие водозабора. Взгляды за реконструкцию Иркутского тракта. Начали строить полигон бытовых отходов. Худо-бедно, но решаются вопросы с теплоснабжением. Формируются внешнеэко-

развитию. Но кто теперь будет их воплощать?

- Программа ведь останется. Наверное, сейчас нужны новые силы. Откровенно скажу: я сейчас в таком состоянии, что не могу руководить. Я морально устал. Так что слухи о том, что я сбегал в больницу, несправедливы. Я вынужден это сделать - здоровье стало подводить. Знаете, выдержать подобное напряжение человеку даже с очень хорошим здоровьем невероятно тяжело. Отвечаясь за все 120 направлений, определенных Законом о местном самоуправлении, но на многое не можешь повлиять,

Интервью вела  
Нина МАСКИНА.

Валерий ВЕРЮТИН.

# Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть

## Самое верное — объединяться

Обстоятельную пресс-конференцию с журналистами по итогам совещания в рамках «Сибирского соглашения» провел председатель областного Совета Г.А.Шамин. Он проинформировал собравшихся о том, какие вопросы были рассмотрены на совещании, каких договоренностей удалось достигнуть.

Представители территорий обсудили блок проблем: развитие энергетического комплекса Сибири, внешнеэкономической деятельности, использование природных ресурсов, объединение усилий в рамках «Азиатросиб», развитие здравоохранения Сибири.

Рассмотрен ряд конкретных вопросов. Например, об интеграции усилий для строительства самолетов «Ан-74» и «Ан-3» на базе одного из новосибирских заводов. К этому поднимали предложение ряда среднеазиатских республик вложить в это перспективное дело столько средств, сколько потребуется, но затем

иметь возможность заполнить практически всю производственную мощность этого варианта, так как в таком случае север оказывается без авиации.

Рассмотрен вопрос о связи с точки зрения организационно-правового статуса этой отрасли. Поскольку при организационном оформлении допущены действия, противоречащие Закону о приватизации и Указу Президента о приватизации, решено приостановить исполнение нормативных актов правительства.

Речь также шла о создании фонда образования. Об организации инвестиционных банков.

Представители пришли к пониманию, что необходимо объединяться территориями, у которых есть близкие проблемы. В частности, отстаивать право контроля за кредитами. Они выразили свое недоумение тем, почему средства, которые собираются на территории Сибири, инвестируются затем в другие области.

С точки зрения участников «Сибирского соглашения», бюджет должен формироваться в соответствии с Федеративным договором. Должно быть изменено и соотношение. Если сейчас 70 процентов средств направляется в центр, а 30 остается на местах, то предлагается 60 процентов направлять на местах и 40 направлять в центр.

Что касается проблем нашей области, то одна из них сводится к тому, что правительство не хочет утверждать списки областной собственности. Идет искусственное затягивание вопроса. «Начнем действовать решительно», — заявил Г.А.Шамин.

Григорий Андреевич также ответил на вопросы журналистов, связанные с региональным сбором, поделился своими впечатлениями от другого совещания — председателей Советов, которое провел недавно в Москве спикер парламента Р.И.Хасбулатов.

Сергей Дмитриевич, какова структура холдинга?

В состав нашей холдинговой компании входят Азиатская биржа и Азиатский торговый дом, Азиатская банковская группа и Сибирская фондовая биржа, финансово-промышленная компания «Азия-Инвест» и еще несколько компаний.

В холдинге имеет место не административное управление, а управление через контрольный пакет акций. Держатель акций чаще всего является председателем совета директоров — это общепринятая мировая практика.

«Я знаю, что всего лишь за год фирма, которую вы представляете, превратилась в многоотраслевую холдинг и стала крупнейшим оптовым и информационным рынком в азиатской части России.

«Да, этому способствовала мощная информационная сеть, которая представляет собой совокупность сетей локальных. Каналы связывают все региональные центры. Масштабы связи внушительны — Санкт-Петербург, Москва, Екатеринбург, все крупные города Урала, Сибири, Дальнего Востока, ряд городов Казахстана.

Сети работают в различных режимах — это компьютерная круглоосуточная связь, связь селекторная. Кстати, у нас в холдинге используется оригинальная томская технология — передача видеозаписей (предположим, когда на торгах нужно показать небиржевой товар). Азиатский холдинг предложил еще одну новацию — многозальные торги.

Сейчас ведется серьезная проработка по реконструкции сетей — этим также займется томские предприятия, ведь именно их проект был принят за основу. Этот проект должен обеспечить надежность, кон-

фиденциальность связи. Идет подготовка к переходу на спутниковую связь.

«Когда ознакомился с документами Азиатской холдинговой компании, бросается в глаза одна деталь: вы используете практику технологического опережения. Это, конечно, красиво звучит, но как вам удается это реализовывать?

«Мы стараемся разрабатывать в точном переводе слова «холдинг»? Так вот, существует мнение, что все эти биржи, торговые дома, а также холдинги никак не влияют на нашу жизнь. То есть простому человеку жить легче не становится. Что бы вы на это ответили?

«Хочу рассказать о конкретном деле, которое мы уже

начали: внедрение системы безналичного расчета. Посмотрите, что творится кругом: задержки выплаты зарплаты, отсутствие наличных денег — все это готовит почву для социального взрыва. Подстигаются инфляционные процессы, и не спасает работа печатного станка...»

Система «Транс-Азия-Карт» могла бы помочь решению этой проблемы. Будут выпущены кредитные карточки, аккредитованные с помощью штрих-кода. На карточке — фото владельца и идентификаторы обладателя карточки с его

номером счета в банке.

При покупке товара специальной оборудованная касса, включенная в единую торгово-банковскую систему, моментально определит счет предъявляемой, сумма покупки будет списана с его счета. Для совершения покупки каждый желающий будет перечислять часть своей зарплаты.

Кстати, вчера в два часа

родное дело — приватизацию?

«Планируем. Мы обратились к председателю областного комитета по управлению госимуществами и предложили создать инвестиционный фонд приватизации — на базе нескольких компаний холдинга. Для этого у наших компаний имеются и материальные, и технические возможности. Администрация области нас в этом поддержала.

Мы предложим томичам наиболее выгодную возможность размещения ваучеров. Томичи получат акции предприятий Урала и Кузбасса, Дальнего Востока и Якутии. Как известно, существуют серьезные колебания курса ваучера в различных регионах, так что акции нашего инвестиционного фонда могут быть высоколиквидными.

«Меня все время мучает один вопрос в связи с названием нашего холдинга. Все-таки — почему «Азиатский»?»

«Все логично. Мы, похоже, забыли о том, что все, расположенное за Уралом, — это Азия. Россия, как известно, государственная евро-азиатская. Азиатская биржа имеет на фирменном знаке лотос и барса — это изображение встречается еще в царской России.

«А есть ли в холдинге деятельность «для души»? — Для души — это создание «бизнес-школы» совместно с учебно-методическим центром ТГУ. Это то, что не сулит никаких материальных выгод в ближайшем будущем. Но это то, что требуется нашему холдингу и городу, когда-нибудь. Призрачное «когда-нибудь» и греет.

Беседу вел  
Елена СИДОРОВИЧ.

Фото  
Александра ВАСИЛЬЕВА.

## АЗИЯ И ХОЛДИНГ — ДВЕ ВЕЩИ... СОВМЕСТИМЫЕ



Слово «холдинг» звучит завораживающе. Мы слышим в рекламе про «стиль от холдинга» и многозначительно переглядываемся: это что? И когда образовалось Томское региональное управление Азиатской холдинговой компании в мае 1992 года, многие удивились: и в Томск пришел холдинг!

На самом деле, все гораздо проще. И — серьезней. «Холдинг» в переводе — это «держатель». В данном случае — держатель контрольного пакета акций ряда компаний. Мы беседуем с управляющим Томским региональным управлением Азиатской холдинговой компании Сергеем КУЗНЕЦОВЫМ.

Если смотреть на Томское региональное управление, то мы гордимся нашим техническим отделом — он укомплектован сильными специалистами. Это наш ведущий отдел — здесь самая современная техника, самые современные разработки.

А вообще тон всему задает президент компании Андрей Фирсов, кандидат геолого-минералогических наук. Кстати, выпускник Томского политехнического.

Сергей Дмитриевич, хотите, выскажу мнение не президента обывочных людей, но

ночи привезли американское оборудование для этой системы. Сначала она начнет действовать в Стрежевом и Томске-7. Подготовлены документы и для Томска, правда, здесь будет уже сложнее — мы пойдем «кустовым методом». Создадим зоны безналичного расчета в заводских, вузовских микрорайонах.

«Ну что же, возможно, скоро мы и впрямь отлично заживем без денег — благодаря Азиатской холдинговой компании. А вы случайно не планируете откликнуться на другое благо-

### Накануне съезда

## К СОГЛАСИЮ И БЛАГОРАЗУМИЮ

Обращение группы томской интеллигенции

Дорогие сограждане!

К вам обращаются представители томской интеллигенции: научные работники, врачи, священнослужители, преподаватели, артисты, писатели, художники. Наше призвание, наш долг — нести в общество знания, культуру, нравственность, веру. Мы не занимаемся политической деятельностью, но состоим ни в каких партиях и движениях, не стремимся к участию в митингах и демонстрациях. Мы полагаем, что своим трудом вносим посильный вклад в улучшение жизни в стране. Но в сегодняшней ситуации мы считаем своим гражданским долгом обратиться к вам, уважаемые томичи.

Наша страна на пороге больших испытаний. На фоне падения жизненного уровня, продолжающегося роста цен, инфляции, неизбежных при коренных реформах, происходит объединение всех реакционных сил, как правых, так и левых; парламент вступает в открытую борьбу с Президентом и правительством, на местах блокируются реформы, всячески тормозится принятие закона о частной собственности на землю. В Томске бюро Российской коммунистической рабочей партии фактически в открытую призывает к вооруженному восстанию. 11-й канал Томского телевидения регулярно транслирует откровенно фашиствующие «600 секунд», пытаются копировать их в своих собственных передачах. Весьма беспокоит, что многие люди поддались апатии, безразличию и пассивности.

Мы твердо убеждены, что радикальные реформы — это единственный путь, который у нас есть. Он труден, болезнен и долгот. Мы чувствуем это на себе, поскольку именно люди наших профессий (ученые, писатели, врачи, артисты) являют-

ся сейчас наиболее обеспокоенными и наименее социально защищенными. Однако мы не бастуем и не желаем возвращения в «светлое» коммунистическое будущее — это не результат реформ, все мы оказались в эти годы наследниками без наследства. Следует понять, что за все в жизни надо платить. И своими сегодняшними трудностями, бедами, разрухой мы расплачиваемся за долгие годы фальшивой идеологии, хозяйственного беспредела, мотовства, собственных пассивности, слабости и бесприщипности.

Чтобы выстоять, выжить, чтобы наши дети и внуки были свободнее и счастливее нас, призываем всех сограждан, независимо от их политических и религиозных убеждений, к благоразумию, «согласию, взаимопрошению и содействию во имя будущего! Люди, будем делиться, и да пронесется в нас все истинно человеческое!

Однако наш призыв к согласию не должен подменять твердость в отношении таких вещей, с которыми мириться нельзя. Это три главные угрозы сегодняшнего дня: национализм, экстремизм и фашизм. Верим, что они не пройдут.

Тревожны наши ожидания предстоящего Съезда народных депутатов. Есть большая опасность того, что принято называть полумчим переворотом. Это произойдет в случае, если Съезд примет решение устроить пост всенародно избранного Президента, устроить правительство, свернуть с пути реформ. Этот шаг может быть гибельным для России и чреват гражданской войной. При таком повороте событий мы готовы поддержать решительные и чрезвычайные меры президента. Так подсаживает нам наша совесть.

Призываем всех, кому до-

рога судьба Отечества, поддержать в это трудное время президента и правительство реформ!

**Е.ГОЛЬДБЕРГ**, академик РАМН, лауреат Государственной премии, председатель президиума ТНЦ РАМН, директор НИИ фармакологии;  
**В.НОВИЦКИЙ**, профессор, проректор Сибирского медицинского университета;  
**В.ВАРЕНЦОВ**, заслуженный артист РФ, лауреат Государственной премии;  
**В.КРУТИКОВ**, доктор физико-математических наук, председатель президиума ТНЦ СО РАН;  
**В.СОТНИКОВ**, заслуженный работник культуры РФ, художественный руководитель капеллы ТГУ;  
**А.АРКИН**, заслуженный артист РФ;  
**Б.ПОЛОЖИЙ**, профессор, заместитель директора НИИ сельскохозяйственной зооветеринарии РАМН;  
**Г.ПЛЕХАНОВ**, профессор, директор НИИББ;  
**В.СУЗДАЛЬСКИЙ**, директор магазина «Букенист»;  
**В.МАКШЕЕВ**, писатель;  
**Л.ХАРАИМ**, благочинный церкви Томской области, протоиерей;  
**В.КОЛУПАЕВ**, писатель;  
**А.СУХОТИН**, профессор ТГУ, заслуженный деятель науки;  
**А.ГСЕЛЬ**, настоятель томской общины Римской Католической Церкви;  
**О.АФАНАСЬЕВ**, заслуженный артист России, главный режиссер ТЮЗа;  
**А.САРАТКОВ**, профессор СМУ, заслуженный деятель науки, лауреат премии Совмина РФ.

## Хранилище запретили, но в Америку едем?

Градус общественного внимания к проблеме размещения хранилища демонтированных ядерных боеголовок близок к точке кипения. Журналисты изложили, что как мого, решение сессии облсовета по этому вопросу, но почему-то официальной публикации этого решения не последовало. (Хоть и было предусмотрено сессией «опубликовать»). Не были обнародованы и результаты поименного голосования, хотя, безусловно, то, как проголосовали депутаты по этому вопросу, их избирателям ой как интересно!

Да и как бы это решение соседствовало с другой новостью — сообщением о планируемой поездке представителя облсовета в США. Зачем, если решение принято? Да и в любом случае американские деньги неприменимы к нашей

обстановке. Ну не ставят они так вопрос, чтобы построить ядерный суперсклад в полтора десятка километров от какого-нибудь своего полумиллионного города!

Нет, мы, конечно, и тут можем пойти своим путем, но лучше не начинать этот процесс: себе дороже обойдется. Томичи свое мнение уже высказали, в экологическую комиссию горсовета продолжают идти письма с требованием референдума. И лучше бы облсовету заняться разработкой положения о местном референдуме, а не искать приключений в Америке на нашу голову.

Вряд ли наши аргументы достигнут цели, но, во всяком случае, уж от нашей представительной власти хотелось бы большей открытости. Коли так хочется съездить, то не лиш-

ним было бы сообщить томичам, кто инициатор предполагаемого законченного вояжа, кто спонсор (это всенепременно, по нашим сведениям, в этой роли выступает Минатом), кто кандидат на поездку. Решать в конечном счете этот вопрос томичам и, наверное, у них есть свое мнение, кому доверить эту миссию. К тому же есть такая давняя российская традиция — давать ходоканакazzi.

И последнее. Вскоре нас посетит В.Н.Михайлов, министр по атомной энергии России. Будет ли он встречаться с народом только в своем ведомственном городе или удостоит вниманием и областной центр?

Хотелось бы получить открытый и честный ответ на все эти вопросы. Тем самым властью не только более четко покажут свое отношение к экологической безопасности, но и к такому вопросу: существует или нет в Томской области демократия.

Движение «ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА».

## Аграрный сектор заключили соглашение

**ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ОБКОМ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК**

Его первый пункт отражает задачи аграрного ведомства и дословно совпадает с перечнем обязанностей, возложенных на сельхозуправление Правительством Российской Федерации и главой областной администрации. В заключительном пункте подробно говорится об обязательствах управления в деле охраны труда работников АПК. Другие пункты соглашения касаются совместных действий управления и обкома.

Что конкретно они предлагают? Согласование вносимых областными властями предложений, если они затрагивают интересы трудовых коллективов АПК и их семьи. Участие в разработке, заключении, содействии в выполнении коллективных договоров. Управление и обком добиваются выполнения правительственных постановлений по чекам «Урожай-90». Выделения дифференцированной по зонам области дотации на животноводческую продукцию. Принятие меры для обеспечения села необходимыми техникой и инвентарем (постоянно учитывая потребности фермеров), комбикормами для личных подворий. По газификации населенных пунктов. А также для обеспечения ценового паритета в товарообмене между АПК и другими сферами экономики.

Управление и обком совместно решают вопросы, связанные с льготным кредитованием сельских товаропроизводителей. С финансированием социальной сферы села за счет средств федерального бюджета. Принимают активное участие в укреплении трудовых коллективов, мобилизации их на сохранение производства, развитии взаимодействия между крестьянами и их партнерами по АПК.

Документ [в нем есть и некоторые другие пункты] подписали заместитель главы администрации области, начальник облсельхозуправления И.И.Титов и председатель обкома профсоюза А.В.Туркин. Контроль за его исполнением возложен на первого заместителя начальника управления В.А.Трисса и секретаря обкома П.Е.Архипова.

Соглашение заключено на 1992-1993 годы. Оно должно служить руководством в практической работе и на местах в районах и городах.

## Сибирский ботанический в эпоху перемен

Заурядным личным делом работа в саду с мировым именем не по плечу. Это касается не только специалистов-ботаников. Даже рабочие здесь подбирают месяцы. Буквально по регламенту приходом директором Сибирского ботанического сада ТГУ В.А.Морякина закончила беседу с очередным кандидатом. Нужен человек, который не только отличный стекольник, но и... скалолаз, способный запросто забираться на 30-метровые оранжереи. Очевидно, он должен быть и до самоотверженности преданым работе парнем. «Вы правы», — согласился Валентина Андреевна. «Без такого качества в характере у нас нечего делать». И вспомнила недавний визит в ботанический южнокорейских ученых. Посмотрев его богатства, они восхитились, но почесали затылки: «Ваши достижения несомненны, но ведь на них нужно положить жизнь!»

Что касается директора ботанического, он одновременно должен сочетать в себе способности талантливого организатора, строителя, педагога и, конечно же, — своеобразная модель растениевода разбирающегося и в интродукции растений, и в ландшафтной архитектуре. Словом, он обязан досконально знать этот сложный живой организм — ботанический сад. Увлечен рассказом о ландшафтной архитектуре, Валентина Андреевна захотела его проиллюстрировать. Многоуровневый ландшафт, примыкающий к центральному зданию, — новшество сада. Признаться, что несколько лет назад видел этот участок, безобразно искоруженным тяжелой техникой. Тогда, семь лет назад, в ботаническом саду шла реконструкция... Мы поддалились восторженному настроению, с которым Валентина Андреевна рассказывала нам об удачно реализованном ландшафтном проекте. «Конечно, не можем тягаться с 300-летними венскими газонами, но вы поймите:



для Томска это уникально! За Уралом до недавнего времени вообще не занимались ландшафтной архитектурой».

Старинный, но ежегодно обновляющийся ботанический сад... Казалось бы, какое к нему отношение может иметь глобальное крушение общественной системы? Прекрасные голубые ели и многометровые пальмы, они и сегодня выглядят мудро и вечно. И все же зависимость между творческими в стране катаклизмами, ботаническим садом есть. Раньше у него были серьезные партнеры — сады союзных республик. Сегодня по богатству истории и коллекций Сибирский ботанический сад один из ведущих в стране. «Наш сад — своеобразная модель растениеводства обширного региона. Это большая ответственность», — говорит В.А.Морякина. — К нам всегда может обратиться любой специалист и спросить, как выращивается то или иное растение. И мы не можем ответить: «Не знаем».

Частые посетители сада поражают не только буйство зелени в жестокий сибирский мороз и величественные ботанические коллекции, «Крыши оранжерей покрыты толем?» — спрашивают наиболее принципиальные. «Нет», — отвечает Морякина. — Это выбросы заводов прохладительных напитков и электромеханического».

У томичей своеобразное отношение к саду. Они его любят, но привыкнуто любовью. Настолько, что позволяют себе выписать под ограду ботанического груды мусора. Так что сотрудникам сада приходится не только хохотать, лелеять и изучать своих причудливых питомцев, но выполнять более грубую работу. Время, что ли, такое? «Переживем», — говорит В.А.Морякина. — Вечные ценности не преходисны. Наша задача — не только их сохранить, но и приумножить». И мы соглашались с ней.

**О. ВОРОБЬЕВ**,  
**НА СНИМКЕ** Николая ПОТАПОВА: директор Сибирского ботанического сада ТГУ Валентина Андреевна Морякина.

## Экология и технология «СИРОТСКАЯ» СОВЕСТНОСТЬ

Вы слышали, чтобы кто-нибудь отказывался от принадлежащей ему собственности? Казалось бы, ситуация невозможная. Ведь совсем недавно районные администрации объявляли своей собственностью даже воздушное пространство, не говоря уже о природных ресурсах. Но вот, наконец, как только стало ясно, что кому принадлежит, интузиам определились хозяева как рукой сняло.

Ну вот, например, в Первомайском районе есть объединение жилищхоз, которое обслуживает райончик. Оно сбрасывает неочищенные стоки всего района в реку Куенат, приток Чулыма. В течение двадцати лет здесь строятся очистные сооружения. Строительство черепашими темпами привело к тому, что еще не законченные, они начали рушиться. А в это время грязными стоками наносится ущерб природе. В Чулыме гибнет рыба. Кто должен ответить за этот ущерб?

В начале нынешнего года областной комитет экологии выписал жилищхозу Первомайского района штраф в 50 тысяч рублей, получить эту, теперь уже ничтожную, сумму невозможно. Собственность очистных сооружений, так же как и других объектов райончика, той же бани, предочистает, видимо, забыть об их существовании. Жилищхоз эти объекты официально на обслуживание не в аренду не передал, договор не заключен. Таким образом, штраф брать как бы не с кого. Похоже, администрация строится расправляясь лишь той собственностью, с которой можно получить быстрый доход.

Еще смешнее ситуация в Бакчаре. Там заказчик строительства очистных реконструирован и сиротский объект не нужен никому. Большими трудами удалось наконец недавно уговорить районную администрацию заняться судьбой этого объекта. Очистные должны перейти на баланс местного мясокомбината.

Нередко, когда идет речь о подобных «сиротских» объектах, местные власти ссылаются на недостаток средств. Но, похоже, это не главная причина. Взять хотя бы Александровский район, который средств имеет достаточно для того, чтобы вести сегодня малое социальное строительство. 15 тысяч кубометров сточных вод здесь сбрасывается в Обь без очистки. Существующие наربываюде очистные наполовину не работают. Единная тысяча кубометров сбрасывается в выгреб. А соорудить новые очистные или реконструировать старые здесь даже не планируют. Зато на словах забота об экологии здесь проповедуется достаточно громко.

Возникает оправданный вопрос, кто же заставит сегодня законного собственника привести в порядок свое хозяйство? Ответ на него в состоянии дать только местные власти, а может быть, даже экологическая прокуратура. Ведь кто-то же должен отвечать за ущерб, наносимый природе.

**А.КАНТОРОВА.**



